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EM® Offitw, EMte Primaa5!
Constatăm din registrele noastre, că Vom1?™' Dv. este în restanță cu abonamentul 

revistei „ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ".
Vă rugăm, binevoiți aceasta datoriă a o achita până în 8 zile.
Binevoiți a ne trimite și a conto 400 lei taxa Uniunei precum și bani votați pentru

Căminul notarilor. Buha
LugOj, la 15 Ianuarie 1928. președintele uniunei

sta
Cu prima Ianuarie 1928 deschidem un nou abonament la „Administrația Română® 

Față de scumpete ce a provenit și anul acesta și față de scumpirea tarifelor poștale suntem 
nevoiți a urca prețul de abonament, care va fi:

Pe un an __ _ ■ _ _ Lei 300.
Rugăm abonații noștri să binevoiască a ne trimite de urgență abonamentul înainte, 

că să ne putem aproviziona la timp cu hârtia, cernelurile etc., să putem apare și în anul 
viitor tot așa de , regulat, ca și în cei 7 ani de existență.

Intrăm în al 8-lea an de apariție tot cu gândul curat de a lucra pentru prosperarea 
neamului nostru și inbunătățirea administrației comunală și județană.

Adm. „ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ".

Rugăm abonații noștri, cari ne mai datorează încă unele sume pe anul 1926 și 1927, 
să binevoiască a le achita de urgență.

Nu putem socoti de sprijitori al ziarului nostru pe aceia, cari ne îngreunează apa
riția, prin neachitarea ia timp a abonamentului.

Un ziar — chiar săptămânal fiind — reclamă sute de mii Lei cheltueli anual și nu 
poate apare regulat, dacă abonații nu achită la timp abonamentele.

Ca organ care stăm în serviciul întregului corp notarial și administrației comunale, 
rugăm abonații noștri, ca fiecare să ne câștige câte un abonat nou, ca să putem mări ziarul.

„ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ*  
ORGAN AL UNIUNEI GENERALE A NOTARILOR COMUNALI Șl CERCUALI DIN ROMÂNIA 
REDACȚIA ȘI ADM. LUGOJ, STR. BISERICII 24. = ANUL VIII. — PREȚUL ABONAMENTULUI.ESTE 300 Lei ANUAL

7EHTRQI COLABORATORI *
Se aduce la cunoștința colaboratorilor, că ma

nuscrisele primite ia redacție nu se înapoiază. Redacția își rezervă dreptul să tipărească articolele 
când va crede de cuviință, conducându-se numai după considerațiuni technice și editoriale. 

Pentru tot ceace privește redacția și administrația: manuscrise, reviste, ziare, 
cărți, cererile de abonamente, sumele de bani (mandate poștale, 

scrisori de valoare) etc., a se adresa la redacția 
revistei: Lugoj, Strada Bisericii

24
CINE PRIMEȘTE UN NUMĂR SE CONSIDERĂ ABONAT
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Se modifioă legea administrativă
După o scurtă durată de aplicare a legii 

pentru unificarea administrativă înșiși făuritorii 
acestei legi simt necesitatea modificării ei. Din 
învitațiunile lansate se pare că se dorește o 
punere în mai bună concordanță, a acestei legi, 
cu situația reală, — din cele întâmplate, însă, 
în timpul din urmă, se desprinde tot mai mult, 
că nici de data această, nu se urmărește crea
rea unei baze de însănătoșare a vieții noastre 
publice. -

Răspunderea în fața istoriei de mâne nu 
este a noastră, ne-am făcut datorința, ne-o fa
cem și acuma, rămâne numai ca cei chiemați 
să ne înțeleagă.

Convingerea noastră a fost și este, că con
solidarea și propășirea statului nostru se poate 
înfăptui numai prin lăsarea libertății autoculti- 
vări a individualității provinciale. Este o rece- 
rință pentru ori care stat, dar cu atât mai vâr
tos pentru noi, unde alte și altele sunt și au 
fost împrejurările determinătoare, precum și po
sibilitățile de desvoltare ale diferitelor provincii, 
azi unite. Credem chiar, a nu greși, afirmând 
că pulsul vieții publice în teritoriile alipite dă 
dovadă de o mai bună și mai ordonată con
știință cetățenească, — a fost și este și astăzi 
un mai bogat izvor de energii și calități națio
nale și morale, pentru a da garanța unei 
durabilități de impuneri istorice și, s’o recunoa
ștem, aportul regenerator în consolidarea statu
lui e mai sănătos din aceste părți venit.

Prin urmare, nu cu o cârpocire de formă 
se va putea ajunge la o deslegare norocoasă a 
problemei administrative, ci prin crearea unui 
fundament solid și o structură sănătoasă, în
drumate apoi, în viața publică, prin minți pri
cepute și mâni nestângace.

Administrația este îndrumătoarea și desle- 
garea nevoilor cetățenești, nu arc nimic cu po
litica, cum nu pot fi soluționate chestiunile so
ciale, economice, culturale și profesionale prin 

prisma strâmtă și pătimașă a politicianizmului. 
E firesc deci ca organizarea adm. să-și aibă 
rădăcinile ei în felul și modul de manifestare a 
vieții cetățenilor.

Aceasta se ajunge însă numai prin o se
rioasă și sinceră descentralizare și prin o orga
nizare provincială.

Ideia centralizării este îngropată de marile 
cuceriri democratice ale deceniilor din urmă, în 
serviciul cărora a stat toată suflarea neamului 
nostru și este definitiv ștearsă de nouile îndru
mări croite de civilizația contimporană. La noi 
mai e și imprejurarea, că suntem un stat mărit 
cu aproape încă de două ori, a cărui multiple 
și diferite probleme nu mai pot fi îndrumate 
cu mijloacele de orientare ale României mici. Di
ferențele fundamentale din structura sufletească 
a neamului nostru nu pot fi, fără riscul zdrun
cinărilor vitale, forțate în o direcție nenaturală, 
nici a le impune' o formă de gospodărie com
promisă, cu care nici cei administrați până eri 
nu s’au putut familiariza.

Neamul românesc, desmembrat și expus 
atâtor tentative de desnaționalizare, a putut 
ajunge aproape intact la marea unire, deci este 
cel puțin neexplicabil cum, după o rezis
tență națională prin grele veacuri, este degradat 
la nevârsnicie, considerat de periculos coheren- 
ței și simțului de unitate. Ba ce-i mai mult, 
este reclamat a fi condus de ureche în admi
nistrarea gospodăriei sale și în cunoașterea 
obligațiunilor de unitate națională.

Poate minoritarii.. .
Numărul disparent al minorităților nu este 

și nu va fi nici când o serioasă amenințare, ci 
cel mult o armă neserioasă în mâna celor ce 
doresc profitări din deținerea puterii. Viața a- 
cestor minorități a fost și este, sub toate rapor
turile, comună cu a concetățenilor români de 
origină. Trăind aceleași peripeții de năcazuri și 
îndeletniciri în lupta pentru viață, influențați de 
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aceleași împrejurări naturale și psihice, — ș-au 
constituit o structură sufletească comună, ce nu 
mai are tendințe aparte colectivității a cărei 
compenent integral este. Masele , largi nu caută 
orientări de politică iredentistă după unii resvră- 
tiți cu ei înșiși, ci caută laturea pacinică a vi
eții, o tihnită gospodărie și o depănare liniștită 
a traiului propriu.

Ar servi deci numai unei vitale recerință a 
neamului și unei sănătoase contopire sufletească 
a elementelor de origină etnică eterogenă, dacă 
am aplica, în administrația publică, o largă și 
serioasă decentralizare.

Nu mai puțin adevărat că, cea mai fericită 
deslegare a organizării noastre administrative, ar 
fi punerea pe o bază de împărțire provincială 
a țării.

Frământările statelor, vecine nouă, precum 
și tensiunile interne dintre granițele noastre, n’ar 
trebui privite cu atâta nepăsare. Avem pilda 
altora, avem esperiența noastră, cari toate vize
ază la abandonarea metoadelor de până acuma.

Provinciile noastre au o coherență și co
munitate de interese, ce au creat anumite nor
me sociale ale lor proprii. Fiecare formează un 
corp organic bine determinat, cu o viață spe
cifica, care numai în trăsături generale își are 
omogenitatea cu celelalte ținuturi.

Prin faptul că își cunosc mai bine referin
țele lor sociale, culturale, economice etc., că au 
o mai sigură și mai apropiată supravedere a 
elementelor eventual înstrăinate de spiritul colec
tivității, — pot acționa cu pricepere și mai cu 
efect, dând chiar o garanță națională mai bună.

Ministerele au altă chemare, nu a-și farî- 
mății energiile cu daraverile mărunte ale unită
ților administrative mici și mari, de multe ori 

prea puțin înțelese din centru. Cedând provin
ciilor atribuțiunile de instanță ultimă apelatorică, 
ministerele se descarcă și pot acționa mai in- 
tenziv în direcția rezolvării problemelor mari de 
stat, în a guverna, a îndruma și a da directivele 
principale.

Energiile naționale, paralizate astăzi de în
cătușarea impusă de dirigiuirea centrală, tre
buiesc puse în serviciul muncii constructive. 
Calitățile cetățănești însă nu pot emula, prospe
ritatea de mâne nu se va putea ajunge prin 
metoadele de administrare actuale, ne ducătoare 
la nici un bine.

Premise acestea, credem că, în liniamente 
generale, se impun următoarele principii.

I. Cu observarea unității naționale, să se 
introducă sistemul administrativ provincial cu 
cea mai largă decentralizare.

II. Colaborarea între unitățile adm. și între 
Stat, subordonarea numai intereselor naționale.

III. Ștergerea tutelii, menținerea controlului 
în anumite cadre limitate, și depunerea condu
cerii adm. în mâni pricepute și cinstite.

IV. Crearea unor cadre mai largi, întru 
ajungerea mijloacelor materiale, pentru îndestu- 
lirea intereselor locale și provinciale.

în memoriile noastre de eri și azi am vizat 
și la amănunte. Calea însănătoșirii vieții noastre 
publice și viitorul acestui Stat, depinde cum, 
bine sau rău, se va deslega această problemă 
arzătoare Micimile de suflet și orientările înguste 
vor aduce prea amare decepțiuni, pe cari, nu 
știm, dacă vitalitatea acestui neam le va mai 
putea lecui fără degradarea demnității sale na
ționale.

Victor Ungur.

<9

Construcția solidă a unei țări se bazează 
pe legile cari trebue se fie expresiunea princi
piilor de progres și îmbunătățire.

Legile bune, — aplicarea acelora în condi
țiuni demne, absolut juste și cu aprecierea si
tuațiilor, cari se mijlocească atât interesele înalte 
ale statutului cât și ale cetățenilor în modul, că 
acelea să reverse o încredere și mulțumire ge
nerală, -- vor rezulta cele mai eficace aporturi 
intărirei și fortificării construcției Statului.

Pentru realizarea acestor deziderate, menite 
a aduce o îndreptare a vieții administrative, se 
reclamă .în mod imperios atribuirea unei deose

bite atențiuni, — se reclamă modificarea tuturor 
acelor dispozițiuni ale legii pt. U. A., cari sunt 
contrare asigurării bunului mers, eliminându-se 
toate formalitățile inutile, cari nu au alt 
rost, decât răpire de timp, — și ce este mai 
presus, așezarea legii în mâinile alor atari or
gane, cari să prezinte toată garanția puterii de 
executare.

Și cum expresiunea Statului se manifestă 
prin organele de executare ce le are, nu este 
indiferent, că legile de orânduirea vieții, publice 
în ce mod se execută.

Și dacă școala este îndreptător și etapă de 
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educație a tineretului ce urmează viața publică, 
administrația este îndreptătorul și educătorul ce
tățanului.

Pe cât trebue să atribuim atenție însămnă- 
tății școalei, pe acea măsură trebue să apre
ciem și administrația, care aduce aceleași ser
vicii reale binelui obștesc.

Aceste două Instituțiuni ale Statului sunt 
cele mai importante în viața publică și socială, 
a căror activitate formează un ce indivizibil, 
deoarece școala pregătește pentru viață, — iar 
administrația susține și întărește munca școalei.

în baza acestor considerațiuni și ținând 
seamă, că în organizarea administrativă notarii 
comunali sunt organele de colaborare a Statului 
cu administrațiile autonome comunale, — ținem 
să le facem o deosebită apreciere și importanță, 
principiilor înalte sulevate de d-1 Iuliu Pascu, 
membru în Consiliul Legislativ, — în articolul 
intitulat „Notarii comunali primi factori ai erar- 
hieia dministrative", lucrare, ce a apărut în revista 
„Administrația Română, No. 18 din 15 Septem
vrie 1928, — care ne spune, că avem un ab
solut și superior interes național, ca reprezen
tanții Statului mai ales în comunele rurale, la 
fundamentul zidului administrativ, să fie recru
tați din bărbați culți și cu tot prestigiul și 
autoritate supremă, ca astfel în posesiunea 
acestor condițiuni să poată desvolta, cu succes 
a munca, ce esprimă interesele înalte ale Sta
tului și în consecință și ale cetățenilor.

Ni se spune, că pentru progresarea admi
nistrației noastre se reclamă instituirea unei sin
gure erarhii, privind funcțiunile de notar, pretor, 
subprefect și prefect, ca având identice atribu
țiuni fundamentale.

Și dacă aceasta astfel este — și dacă in- 

dicațiunile drumului nostru solicită aceste pre
cepte, — fac propunerea prezidiului Uniunei 
noastre să înscrie aceste adevăruri și necesități 
în memoriul, ce se va redacta în chestia modi
ficării legii pentru unificarea administrativă, — 
adoptând în întregime principiile prețioase sta
bilite cu atâta competință de către marele nostru 
îndrumător administrativ, d-1 Iuliu Pascu, —- 
care prin simțul său desinteresat, prin dorul de 
progresare a neamului său, a știut să arate dru
mul adevărat spre progresul administrativ.

Da, — deoarece prin ridicarea prestigiului 
prin cultură și asigurare de drepturi, — marele 
bărbat al neamului tinde la intensificarea voinței 
organelor vieții administrative și la prestarea unei 
munci desăvârșite.

Munca trebue să fie o plăcere și nu sarcină, 
deoarece în caz contrar, scopul urmărit se pierde.

Răsplata muncei trebue să fie cea mai 
sfântă datorință a' factorilor legiuitori, cunoscând 
că mărirea, propășirea și fericirea țării noastre 
depinde de o singură condițiune, — de răsplă
tirea muncii cinstite.

Avem o sfântă datorie, promovarea interese
lor neamului nostru, în consecință îndreptarea 
vieții, spre bine, prin muncă, cinste și omenie.

Și cum la fundamentul zidului administrativ 
stăm la baza noi, notarii, dela cari se reclamă 
cele mai vaste cunoștințe și cea mai asiduă mun
că în organismul Statului, — ne socotim în 
drept a cere aprecierea desideratelor noastre juste 
și absolut echitabile, — condițiuni, cari vor 
aduce îmbunătățire, propășire și iqdestulire ge
nerală.

Halmeu, la 21 Septemvrie 1928.
Notar, Leon Bărle.

Un răspuns așteptat
Când răsfoești, paginile pline numai de du

reri, culese din viața de toate zilele a notarilor, 
cu propuneri de înlăturarea sau ameliorarea lor, 
așternute în revista > Administrația Română*  
unica, care împărtășește atât durerile, cât și ra
rele lor bucurii, ducându-le apoi chiar în ochii 
acelora ce sunt chemați să vadă și audă, nu 
poți să nu fii oarecum nemișcat sufletește de 
această trezire și unanimă luptă, iar disperatele 
lor strigăte, te fac nevrând să cugeți, că în a- 
ceste posturi, de un trecut de tristă memorie în 
Basarabia, s’au infiltrat elemente de oare-care 

valoare, și a căror situație cere o soluționare și 
o îmbunătățire grabnică.

Cum se știe, că numai prin »unire« se poate 
ajunge la ridicarea unui coip, la nivelul meritat, 
lupta pentru această >unire«, cântată chiar de 
marele nostru scriitor și visător de idealuri sfinte,
V. Alexandri, — constituie o speranță vie de 
reușită în atingerea scopului urmărit.

Desigur, că întotdeauna s’a reușit, numai 
când s’a luptat pe un unic front și cu toate 
forțele unite, atât ca corporațiune, cât și ca idee.

Este mai mult ca îndoelnic, ca toți mem
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brii unui corp, să aibă și susțină o singură pă
rere, însă — excludând egoismul, — această 
iederă, ce nu trebuie să se înrădăcineze niciodată 
în corpul notarial, — se pot adopta de toți ideile 
și propunerile cele mai favorabile. Prin aceasta 
se explică, în mod vădit, chiar fuzionarea Aso
ciației Generale a Notarilor din Vechiul Regat 
<u Uniunea Generală a Notarilor Comunali din 
România, ai căror conducători, ca dl Alexandru 
Buha, deținătorul acestor forțe din Transilvania 
și dl Șerban Constantinescu al celor din Vechiul 
Regat, au fost și sunt la înalta lor chemare și, 
au înțeles la timp și în cel mai strălucit grad 
«unirea*,  încheind acest act de care este legată 
și soarta notarilor. Neuitată rămâne ziua de 9 
Ianuarie 1928, în care se începe o nouă epocă 
de luptă pe cale legală, pentru ridicarea situa
ției morale și materiale a acestui corp.

In această luptă,, plină de avânt, toți no
tarii pătrunși de cel mai înalt optimism, se a- 
dună în jurul Uniunei generale, ca să formeze 
ceace nu s’a putut face fără »unire«, Uniunea 
Notarilor Comunali din România întregită. In 
vălmășeala și goana pentru această »unire», există 
încă o părere pesimistă, o părere de separatism, 
aceia a colegului loan Gh. Popoviciu, care închee 
articolul său «Stabilitatea și dreptul notarului*,  
publicat în coloanele revistei «Administrația Ro
mână*  Nr. 17—928, cu propunerea să se for
meze o societate a notarilor din Basarabia, care 
să fuzioneze cu >Uniunea Generală*  și crezând 
că mai sunt colegi de aceași părere, așteaptă un 
răspuns detailat.

Corpul notarial Sorocean, deși nu este de 
mult organizat în «Reuniune Județeană*,  însă 
fiind vizat, în mod direct, prin articolul mențio
nat mai sus, găsește de necesar a răspunde prin 
aceasta, în mod mai mult sau mai puțin detai
lat, alături de prezidiul Uniunei Generale, — 
care chiar prin «nota redacției*  dela acel arti

col, a negat, — că o asemenea societate a no
tarilor în Basarabia, cum este propusă, nu se 
va putea niciodată înființa. Aceasta nu numai că 
n’ar avea nici un rost și ar fi contrară statute
lor, dar urmărește un separatism, pe care corpul 
notarial dintre Prut și Nistru încă și astăzi în 
convalescență, nu’l dorește, ba î-1 va înlătura 
cu siguranță, conștiu de împrejurarea, că n’ar 
putea adțice, decât desbinarea,— moartea ori-cărui 
progres.

Statutele Uniunei, astfel cum s’au publicat 
în revista «Administrația Rom.*  Nr. 9 și 15-16 
1928, sunt isvorite din suflete curate, dornice 
de progres, din sânul notarilor și ele trebuesc 
însușite și respectate cu sfințenie, cunoscându- 
se, că numai prin ele se va ajunge acolo unde 
tinde acest corp

Din contactul luat cu colegii, se poate afir
ma, că propunerea, care a format obiectul aces
tui articol, va rămâne o simplă propunere ne
însușită, aceasta însă nu implică autorului vre-o 
vină, fiind știut, că un edificiu se construește pe 
baze solide, numai atunci, când în proectarea 
lui sunt multe și variate păreri.

Când se face această infirmare, nu se ur
mărește, decât satisfacerea dorinței unui coleg, 
răspunzându-i-se așa, cum înțelege și simte un 
corp, de aceia-și breaslă și fără intențiune de 
a-1 jigni, câtu-și de puțin. Dacă se studiază 
amănunțit propunerea discutată, așa în termenii 
în care este redată «... asociația ... să fuzioneze 
cu Uniunea Generală*,  se poate lesne constata, 
că ea (asociația), odată cu înființarea, ar urma 
să fuzioneze, adică să se contopească, cu Uniunea 
Generală și deci nefuzionată se înțelege, că ea 
nu ar putea exista.

Z. Rodiu
notar diplomat, președint. 
Reuniunei Not. Soroceni și 
membru ales în Cons. de 
admin. al Uniunei generale

O altă lacună în fața notarului
0 lacună de sigur legală, dar care nu mai 

corespunde nevoilor de azi, este acea rutină 
dispozițiune a art 21 din legea pentru drumuri 
din 1906, care scutește de obligațiunea lucrului 
de prestație la drumuri și nici s’o plătească în 
bani, anume pe preoții și manachii de orice rit 
precum și pe cântăreții bisericei; pe învățătorii 
școalelor din comunele rurale, primarii comu
nelor rurale etc.

Așa dar, dacă scutește legea pe aceștia de 

prestație, tot legea nu spune sau nu știe, de 
ce ! ? Dacă e așa, să căutăm noi, cei cari ne 
interesează, să-i dăm o apropiată interpretare 
cel puțin și anume a se ști motivul, ce a deter
minat pe legiuitor, să consacre această scutire 
numai pentru preot, cântăreț, învățător și primar 
in comunele rurale ? Fi-va oare în interesul 
bunei administrații în comună ? Dar bine, dacă 
e așa, trebuie neapărat să existe și notarii în 
acele rânduri.
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Să lăsăm nedumerirea la o parte și să ve
dem ce o să reiasă din comparațiile, ce-mi per
mit să le fac imediat:

Preotul. E scutit probabil, fiind prin exce
lența sa, părintele sufletelor din comună, mai 
ales în comuna rurală, unde preotul mai contri- 
bue foarte mult și la cultura sătenilor. S’a mai 
zis de unii, că o altă cauză, care a călăuzit pe 
legiuitor la scutirea preoților, ar fi și aceia că: 
întrucât lucrarea prestată la drumuri se execută 
de obicei Duminicile și sărbătoarele, ar fi impo
sibil și imoral, ca s’o execute și preotul, când 
atunci Sf. Sa are de făcut slujbe religioase, 
predici, conferințe pastorale, culturale, etc. E 
foarte drept. Dar notarul? nu și el are același 
rol de contribuție la cultura populației rurale ?

< Pozitiv că da. Aceasta o spune și o vede ori
cine, că notarul, pe lângă celelalte datorii co
vârșitoare de multe, este obligat că în fiecare 
Duminică și sărbătoare să meargă la biserică, la 
conferințe, etc., la ceva mai mult, el fiind și 
șeful poliției administrative în comună, tot c’am 
sărbătoarele trebue să-și execute atribuțiunele ce 
decurg din această calitate, ținând în acest scop 
conferințe și consultând și soluționând, ca aceste 
ocaziuni și multiplele nevoi ce le are populația 
rurală1. Și atunci... ce e preotul și ce e no
tarul ? Nu tot aceiași factori de importanță ?! 
Da, aceeași, nimic de zis.

Cântărețul. Pentru cântăreț mai ales, ce-o 
fi mai ’ avut în vedere legiuitorul, nici nu-mi pot 
închipui!

Că e o anexă a preotului ? Da, însă numai la 
serviciul pur religios, e redus rolul acestuia; 
alta nimic. Și atunci cum văzurăm rolul nota
rului .. . ! Ce ar mai reeși făcând comparație și 
între aceștia ? Ar reeși pur și simplu, că nota
rul e creiat mai mult pentru datorii, care le v’om 
schița și pe acestea în trăsături principale, ceva 
mai jos.

învățătorul. După mine, eu cred că legiui
torul a avut în vedere, că acest factor se con
sacră foarte mult cauzei culturale, și grație in
tervenției ce a făcut la timp, organizația din 
care face parte, a fost scutit de prestație.

Se înțelege dar, că pe măsură ce și notarul 
se consacră tot la fel și tot pentru așa cauză 
de interes general, se înțelege zic, că nu a fost 
scutit din punctul de vedere că n’a fost pe acele 

1) La sate, locuitorii fiind eminamente, agricultori, nu se 
pot întruni, decât Duminicile și sărbătoarele.

timpuri organizat să lupte pentru dreptul său, 
abia acuma s’a deșteptat ca din mormânt, orga- 
nizându-se și așa organizat, trebue să lupte 1 
altfel nu se poate.

Primarul. E conducătorul comunei. E destul 
că acesta execută pe prestatori. C’am aceste de
ziderate și poate și altele, de care nu-mi închi
pui, se vede, că ar fi avut în vedere legiuitorul, 
scutirea acestui organ.

Dar bine, când notarul, pe lângă îndeplini- 
nirea multiplelor sale atribuțiuni proprii, secun- 
dează și pe cele ale primarului și secretarului, 
în numele acestora și astfel poartă o triplă răs
pundere, și ca tutorele pupililor, nu trebuia 
și notarul scutit de asemenea datorie ?

Din scurtele comparațiuni, ce am făcut între 
notar si fiecare din cei scutiti, reese clar, că 
notarul are tot la fel rol însemnat în viața ru
rală și în chestiuni de interes general ca și cei 
denumiți de zisa lege și ca atare urma dar și 
notarul, să aibă un așa drept.

A scăpat de sigur, a scăpat legiuitorului 
din vedere, neavând nici o lămurire poate de 
această cauză, ca să adaoge și pe acest factor 
în dispoziția acestei legi, dispozițiune, care nu 
mai corespunde unor nevoi actuale. Și dacă 
această dispozițiune nu mai satisface dreptul 
natural, trebue neapărat să fie modificată, cu 
precădere, cel puțin în parte; adresându-mă în 
acest scop, cu rugăminte celor în drept, spre a 
se dispune modificarea acestei legi, scutindu-ne 
și pe noi de prestație, în baza următorului ra
ționament :

1. Notarul pentru îndeplinirea multiplelor 
sale atribuțiuni, fără să i se dea vre-un conce
diu, funcționează zi cu zi, de multe ori și noap
tea, neavând timpul necesar să se ducă la luc
rul prestației.

2. Având un salariu foarte mic, nu poate 
nici s’o plătească, deoarece e lucru știut că, no
tarul, neavând timp să o lucreze în natură, el 
este dat în debit să plătească prestația.

3. Notarul mai îndeplinește multiple servicii 
publice excepționale și cu aceasta s’ar putea zice, 
că notarul î-și face o datorie cu multă prisosință 
și nu s’ar mai rămni să-i mai pună în spatele 
său și lucrul drumurilor.

I. D. Săvoiu 
notar, Butculești, județul 

Teleorman.

b®*  Cetiți, răspândiți și abonați revista „Administrația Română0 -ssg
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Apel către d-nii notari și ceilalți funcționari administrativi 
din județul Olt

Iubiți Colegi!
Cu ocazia vizitei făcute în comunele noas

tre, de către înalți demnitari și conducători ai 
județului, s’a văzut, că administrația comunelor 
rurali, are oare-care. bănueli, că nu corespunde 
înaltei chemări, la care e sortită și s’a văzut 
chiar din apelul stimatului nostru d-1 deputat 
At. Alimănisteanu șeful partidului liberal din 
Olt, lansat către săteni, unde zice: „Administra
ția nu corespunde chemării sale, iar funcționari 
prin faptele lor, au devenit neîncrezători • față 
de săteni."

Făcând parte dintre funcționarii administra
tivi rurali din iudețul Olt și cum notarul este 
motorul, pe a cărui axă se învârtește mecanis
mul a administrației rurale (bine ințeles unde 
sunt notari demni de misiunea lor), m’am sim
țit dator a face un călduros apel către colegi 
noturi și ceilalți funcționari administrativi rurali. 
Administrația rurală este pârghia pe care se 
razimă statul și pentru care se cere, ca la acea
stă temelie, să fie elemente destoinice, să fie 
elemente cinstite, să fie elemente culte, cari prin 
purtarea lor, să nu aibă nici o față, în ori ce 
direcție ar fi priviți și să fie adevărați pioniri 
ai administrației rurale, făcând prin aseasta, ca 
statul să înflorească, să propășească cu pași 
repezi, către progres, fiindcă acești pioniri sunt 
sortiți la ridicarea unui stat, dela voi se cere 
totul, pentru care trebue să vă sacrificați.

Dintre funcționarii administrativi rurali, nu 
cred să fie 3%, cari să nu fi avut cinstea de a 
lua parte ca ostași, în armata marelui voevod 
Rege Ferdinand I. adormit intru fericire, unde 
prin jurământul depus, era fiecare la datoria sa, 
fiind santinelă neadormită la postul său, și ni
mic nu era îngăduit, să se strecoare ce era sor
tit prin lozinca dată și atâta tot.

Având fiecare dintre noi școala primită în 
timpul războiului, având fiecare în față icoana 
jurământului depus la intrare în serviciu, in fine 
având fiecare în noi inimă și suflet de Român, 
trebue să corespundem rolului încredințat nelă- 
sând nimic de dorit. Dela noi și dela toți cei
lalți funcționari să așteaptă consolidarea și în- 
cimentarea statului Român. în mâna fiecărui 
funcționar este încredințată părticica din stat, 
pe care trebue să se străduiască să o amena
jeze, să o înflorească și cu ambiția în suflet, 
să o facă a fi mai pre sus una de alta. în 
aceste timpuri de consolidare, statul cere mult, 

foarte mult dela noi, la care trebue să răspun
dem. Așezați în mijlocul satului, unde țăranul 
legat de pământul sfânt, care I’a apărat cu toată 
energia de cotropirea dușmanului, unde în zilele 
de primăvară se simte cel mai fericit, când în 
triluri dulci ale ciocârliei, în zori de zi cu plă
vanii înjugați la plug merge pe sub sălciile în
florite la ogor, să tragă brazdă plină de viață, 
unde să arunce sămânța care să dea rodul în- 
belșugat — pentru el și pentru țară, iar Dumi
nica îmbrăcat în haine de sărbătoare, cu capul 
plecat, cu gândul la cel ce la făcut fericit, pă
șește cu smerenie către altarul sfânt, să înalțe 
rugăciune pentru toate bunătățile care i le dă. 
Toată fericirea pe care o simte săteanul până 
la acest punct, nu i-ar folosi nimic, dacă ad
ministrația din sat s’ar purta vitreg față de el, 
făcând să-i apară între sprâncene, cuta durerii 
prinse ca într’un clește. Săteanul trebue să pă
șească la localul primăriei tot ca la sfântul 
Altar al Bisericei, având convingerea, că tot ce 
este funcționar, are sădit în sufletul său blân
dețea, dreptatea și toate isvoarele dela care 
emană binele pentru el. .

Notarul, care după lege este tălmaciul legi
lor trebue să facă în așa fel să fie adevăratul 
apostol, făcând pe sătean să nu fie contrave
nient la nimic, executând cu tragere de inimă 
tot ce legile ordonă, să nu găsească în lege un 
sapir al său, ci un for de conducere al vieței 
sale, prin farmecul său notarul să facă pe sătean 
ca in mod involuntar să pășească cât de des 
pragul primăriei, unde să găsească alinarea 
multor suferințe și multe sfaturi la fel fiind și 
ceilalți fuucționari din sate, care fiecare să con- 
tribue cu blândețe și cu dreptate la legătura 
dintre sătean și funcționar. Fiecare funcționar 
să fie la postul său, lucrând cu multă râvnă la 
ce i-sa încredințat, având lozinca arătată în Sf. 
Evanghele: „Trebue să însutesc dinarul încre
dințat de stăpân."

Dacă cineva dintre noi mai are sădit în 
inimă ceva moștenit sau deprins, să lapede: 
(nedreptate față de săteni, mituiala etc.) să 
meargă încrezător la baia cea nouă, unde eșind 
din bae să devină omul nou, să devină împăr- 
țitor de dreptate între săteni, să devină sfetnicul 
satelor, fiecare la locul lor orânduit. Și atunci, 
când vom fi ridicați la aceasta înălțime prin 
faptele noastre, stimații domni demnitari și con
ducători ai județului, când ar veni în mijlocul



20 ____ «ADMINISTRAȚIA ROMANĂ* __________________________7

satelor, să fie încredințați, că fiecare funcționar că pot avea funcționari de laudă în fruntea 
și-a îndeplinit cu prisosință misiunea sa și fie- comunei.
care santinelă este la postul său, iar săteni cu C. D. Cioriceanu
zîmbetul pe buze, să sară în cale mulțumind, notar.

Activitatea Reuniunilor1 județene.
Reuniunei Notarilor Comunali și Secretarilor de plăși 

din județul Covurlui.

Proces-Verbal
Astăzi 14 Septembrie 1928.

Subsemnații notari și secretari .de plasă, din co- 
munile județului Covurlui, constituiți în Reuniune jude
țeană, ne-am întrunit astăzi în adunare generală în 
localul Prefecturei de județ, pentru a vota și adopta 
proiectul de statut de organizare și funcționarea Reuni
unei noastre.

Prezenți un număr de 34 membri din 51, s’a 
constiuit biuroul adhoc al adunărei și au fost desemnați 
Domnii: Alexandru Gh. Stoicescu, ca președinte, Ioan 
Frățileanu, secretar, Somion Selin și Constantin Bogos 
verificatori ai adunărei.

Adunarea intrând în desbateri a luat în discuție 
pe articole proiectul de statut prezentat de d-1 preșe
dinte al adunărei.

Neaducându-i-se nici o modificare în urma des- 
baterilor ce au urmat întru cât acest proiect concordă 
în totul cu scopul Reuniunei.

Adunarea hotărăște:
Adoptă în întregime proiectul de statut cu unani

mitate de voturi.
Adunarea după mici desbateri și schimbări de 

păreri în unanimitate de voturi prin aclamațiuni, a 
proclamat aleși pentru conducerea Reuniunei pe:

• Domnul I. Savinescu, notar comuna Cudalbi, ca 
președinte.

Domnul Vasile Vasilian, notar comuna Vârlezi, 
vice-președinte.

Domnul Rache Caban, notar, comuna Piscu secretar.
Domnul Ioan Frățileanu, notar comuna Foltești, 

casier, contabil.
Domnii D. Popovici, Alex. Stoicescu, Constantin 

Munteanu, Membrii.
Domnii Odiseia Feldman, notar comuna Drăgușeni, 

Gheorghe Cazacu, notar comuna Frumușița, C. Lepă
data, notar comuna Gănești, cenzori.

Acest statut va întră In vigoare după ce va primi 
viza Uniunei Generale.

Alegem ca președinți de onoare pe Domnii:
Ioan D. Prodrom, prefectul județului și pe Dom

nul Gh. Onose, fost prefect, deputat de covurlui, iar 

pe Domnii N. C. Goga, Ioan Bâgu, A. Rădulescu și A. 
Chiriach, funcționari superiori din prefectura județului 
ca membri de onoare.

Domnul președinte ales, va proceda împreună cu 
domnii Ioan Frățileanu și V. Vasilian, la indeplinirea 
tuturor formalităților legale, pentru recunoașterea Reuniu
nei județene Covrului, ca persoană morală și juridică 
înaintea instanților judecătorești și administrative.

Pentru care am dresat acest proces verbal. 
Președinte, Verificatori,

Secretar, x

Statutul
Reuniunei Notarilor Comunali și Secretarilor de plăși 

din județul Covurlui.

Titlul Reuniunei, sediul și sigiliul.

Art. 1. Titlul Reuniunei este: Reuniunea notarilor 
comunali și secretarilor de plăși din județul Covurlui.

Sediul este in orașul Galați, la prefectura județulu 
Covurlui.

Sigiliul: Reuniunea notarilor comunali și secreta
rilor de plăși din județul Covurlui.

Scopul, mijloacelor.

Art. 2. Scopul Reuniunei: a) studiu, dobândirea 
și desvoltarea cunoștințelor administrative, în genere și 
a tot ce este în legătură cu administrația comunală în 
special;

b) Apărarea intereselor profesionale, morale și 
materiale ale notarilor și secretarilor de plăși, c) strân
gerea legăturilor de colegitate și solidaritate între no
tari și secretarii de plăși din cuprinsul județului.

Art. 3. Mijloacele de realizare a scopului propus 
sunt:

a) Observarea și semnalarea neajunsurilor ce se 
vor ivi în administrația comunală.

b) Conferințe la sediul Reuniunei, sau în ori ce 
altă localitate din județ, cu care ocazie se vor discuta 
chestiuni de ordin profesional.

c) Prezentarea și citirea lucrărilor de spcialitate 
ale Reuniunei; dintre acestea cele mai valoroase și de 
interes general, se vor înainta Uniunei Generale pentru 
a fi publicate în revista Uniunei și chiar premiate.

Art. 4. Reuniunea nu va face nici un fel de poli
tică și sub nici o formă.
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Membrii.

Art. 5. Membrii Reuniunei sunt: a) fondatori, b) 
activi, c) sprijinitori și onorfici.

a) Membri fondatori pot fi acei cetățeni români 
cu o reputație aleasă, care contrebuie cu ori-ce sumă 
mai mare de 1000 lei, la înființarea Reuniunei;

b) Membri activi sunt: notarii și secretarii de plasă 
activi diplomați. stabili, provizorii chiar nediplomați.

De asemenea pot fi membri activi și notarii și 
secretarii de plăși pensionari.

c) Membri sprijinitori sunt aceia din cetățeni, care 
dau concursul lor material și moral pentru ajutorarea 
Reuniunei;

d) Membrii onorfici sunt acele persoane, care vor 
fi proclamate ca atare de adunarea generală, pentru 
serviciile ce vor fi adus pentru prosperitatea Reuniunei.

Dreptul și obligațiunile membrilor.

Alt. 6. — Fiecare membru a Reuniunei are drep
tul a participa la adunările generale județene și la 
congresele Uuniunei Generale, a lua parte la consultări, 
a face propuneri, a ține conferințe, a concura la premiile 
publicate de Reuniune, a alege și a fi aleși într’un cu
vânt se va bucura de 'toate avantagiile ce vor putea 
rezulta pentru membri, din statutul de față.

Membrii Reuniunei, care din diferite motive vor fi 
lăsați în disponibilitate, vor primi din fondurile Reuni
unei județene, ’un ajutor bănesc egal cu salarul pe 
două luni.

Acest ajutor nu va fi însă acordat decât acelor 
membri, care la ’cercetarea unei comisiuni, a cărui 
alcătuire va fi stabilită prin regulament, vor dovedi că 
punerea lor în disponibilitate, nu se datorește nici uneia 
din următoarele cauze: incapacitate profesională, mani
festare antinaționațională, precum și comiterea unei fapte 
pentru care’ un notar va fi destituit.

Art: 7. Membri sunt obligați.
a) A executa însărcinările ce vor primi din partea 

adunărilor generale, sau comitetului de conducere;
b) A se ajuta’între dânșii atât în timpul serviciului, 

cât și în societate, pentru ca să desăvârșească spiritul 
de frăție și sodaritate, care este baza acestei organi- 
zațiuni.

c) A nu face din proprie inițiativă nici un act 
în legătură sau în numele Reuniunei, înainte de a fi adus 
cazul în desbaterile comitetului, singurul în drept a lua 
măsuri de soluționare;

d) A plăti în mod regulat, taxele, cotizațiunile, 
abonamentul la revistă, în cazul, când abonamentul nu 
va fi plătit din fondul comunelor, precum și ori-ce alte 
contribuțiuni, ce s’ar hotărî de adunare generală, sau 
comitetul de conducere, în baza dreptului ce-i-se va da 
prin regulamentul și statutul Uniunei.

e) Membru ce va fi dovedit, că prin intervențiuni 

politice nepermise și nelegale va fi produs mutarea 
unui coleg pentru a-i ocupa postul va fi exclus din 
Reuniune, iar numele, „pentru faptele comise, i-se va. 
publica în revista Uniunei."

El va putea fi reprimit în sânul reorganizațiunei, 
dacă va repeta greșala comisă prin reabilitarea situa- 
țiunei posturilor și despăgubirea colegului, ale cărui 
interese au fost prejudiciate.

Art. 8. Taxa de înscriere este de 20 lei, care va 
fi plătită odată cu cererea de admitere în Reuniune.

Cotizațiunea anuală se fixează în mod următor:
1) Membri activi vor plăti câte 100 lei anual 

cotizațiuni pentru Uniunea Generală și 150 lei cotizație 
pentru organizațiunea județeană locală;

2) Membrii sprijinitori vor plăti 100 (una sută lei) 
anual, care poate fi rescumpărată cu suma de 1000 lei, 
ce se va achita odată pentru totdeauna, la caseria Re
uniunei.

Cei ce se vor înscrie la prima jumătate a anului, 
vor plăti cotizațiuni pentru anul întreg, iar cei ce se 
vor înscri la jumătate a doua a anului, vor plăti numai 
jumătate din cotizația anuală.

Membrii activi, sunt obligați a plăti regulat și 
abonamentul revistei Uniunei, întru cât aceia ce nu vor 
fi plătit din fondurile comunelor.

Membrii activi sunt obligați a contribui și la fon
dul căminului notarilor din județul Covurlui, cu 10 lei 
lunar.

In cazul, când abonamentul, taxele, cotizațiile de 
înscriere a căminului, scadente la 1 Ianuarie, nu vor fi 
achitate benevol în termen de una lună, adecă până la 
1 Februarie a fiecărui an, se vor reține din salarul 
membrilor debitori pe cale administrativă, cu celelalte 
rețineri vărsându-se în Ministerul de Interne, adecă 
prin administrațiile financiare la dispoziția Minitorului 
(Reuniunei județene respective) a Uniunei Generale a 
Notarilor.

Art. 9. Reuniunea poate avea aceleași fonduri, ca 
și Uniunea Generală.

Organizarea Reuniunei.
Art. 10. Reuniunea se va administra prin un co

mitet de conducere local și prin adunarea generală 
temporană și după indicațiunile date de Reuniunea 
Generală.

De asemenea va putea institui comisiune de ar
bitri, când trebuința cere.

Art. 12. Comitetul de conducere se compune din:
a) Un președinte.
b) Un vicepreședinte.
c) Un secretar.
d) Un casier-contabil.
e) 3 Membrii.
f) 3 Cenzori.
Acest comitet se alege pe 4 ani, membri eșiți pot 

fi realeși.
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Ori-ce membri din vacanța ivită în cursul anului, 
se vor complecta prin adunarea generală.

Membrii comitetului de conduceie se vor alege de 
adunarea generală, prin aceiași procedură și vor avea 
aceleași atribuțiuni, ca și membrii biroului central.

Membrii comitetului nu au dreptul de retribu- 
țiune.

Au însă dreptul a fi despăgubiți de cheltuelile ce 
le-au făcut în interesul Reuniunei și a le se plăti din 
casa reuniunei cheltuelile de deplasare, făcute cu oca- 
ziunea participărei la congrese, sau la adunările gene
rale ale Uniunei

Art. 13. Comitetul local are îndatorirea de a sta 
în strânsă legătură cu biuroul central.

El va da deslușiri asupra mersului Reuniunei, va 
aduce la îndeplinire comunicările și va executa directi
vele primite de la centru

Art. 14. Adunarea generală are aceieași atribuțiuni 
și va lucra după aceleași norme, ca și adunările gene
rale ale Uniunei.

De regulă, Reuniunea va ține adunarea generală 
înainte de aceea a Uniunei, în scopul de a se da po
sibilitatea să se desbată și să se tranșeze de această 
din urmă chestiunile ridicate de adunarea generală a 
Reuniunei județene și care ar interesa întreaga organi
zare a notarilor din cuprinsul țărei.

Art. 15. Dispozițiunile cuprinse în statutul Uniunei 
Generale, referitoare la comisiunile de arbitri, la desol- 
vare, destinațiunea ce se va da averei și la sancțiunile 
ce se vor prevedea de Minister, în caz când nu se vor 
respecta statutele, se aplică întocmai și pentru Reuniune. 

Făcut la 14 Septembrie 1928.
Președinte, Verificatori,

Secretar,

Prezentul statut s’a adoptat și votat de adunarea 
generală în ședința de la 14 Septembrie 1928, conform 
prezentului, proces-verbal, anexat.
Președinte, Secretar,

Tablou
De notarii prezenți, la înființarea „Reuniunii Notarilor 

și Secretarilor de plasă din județul Covurlui".

1) Lachi Caban notar Piscu, 2) Dumitru Popovici 
notar Braniștea, 3) loan Savinescu notar Cudalbi, 4) 
Alexendu Stoicescu notar Slob. Conachi, 5) Dumitru 
Marin notar Sedreni, 6) Simion Selin notar Pechea, 7) 
Neculai Muscă notar Oasele, 8) Grigore Severin notar 
Sivița, 9) Dumitru Vlase notar Oancea, 10) Costică Bo- 
gos notar Vlădești, 11) Grigorie Cazacu notar Frumu- 
șița, 12) loan Frățileanu notar Foltești, 13) Ștefan Botez 
notar Tulucești, 14) Neculai Popa notar Scânteești, 15) 
Toader Anghel notar Mastacâni, 15) Vasile Vasilian no
tar Vârlezi, 17) Vasile Badiu notar Bujor, 18) Odisia 
Felman notar Bursucani, 19) Mihai Caraman notar Cuca, 
20) Andone Bărbieru notar Mălușteni, 21) Costică Le- 

pădatu notar Gănești, 22) Gheorghe Trif notar Lupești, 
23) Cheorghe Orghidan notar Regele-Ferdinand, 24) 
Spiru Moraru notar Slivna, 25) Nițu Petre notar Bănea- 
sa, 26) Gheorghe Tăbăcaru notar Costachi Negri. 27) 
Teodor Bogdan notar Crăești, 28) Atansie E Duca no
tar Filești, 29) Totolici Gheorghe notar Smărdan, 30) 
Constantin Voița notar Moscu, 31) Bedu Vasile notar 
Vânători, 32) Const; Munteanu secretai Plasa Horincea, 
33) Dumitru Manea secretar Plasa Pechea, 34) Alexan
dru Toma notar Rogojeni.

Pentru conformitate, 
Secretar, Președintele Adunării,

Reuniunea Notarilor Comunali din județul Tighina.

Proces verbal.

Astăzi, 16 Septemvrie anul 1928.
' A ședinței adunărei notarilor comunali din județul 

Tighina, în vederea votărei statutului reuniunei, care 
s’a constituit încă dela 3 Iunie a. c. Ședința s’a ținut 
în sala festivă a palatului adminiștrativ Tighina.

Adunarea a fost convocată de domnul Gh. Jarnea. 
președintele Reuniunei județene, în urma ordinului cir
cular No. 20379 din 30 August, anul 1928 a domnului 
prefect de județ.

A asistat și domnul Alexandru Valeanu, prefectul 
județului.

în urma apelului făcut de domnul N. Mocanu, 
secretarul reuniunei, au răspuns următorii:

Vasile Catelina, notarul comunei Bulboca, Serghei 
Chiper, notarul comunei Delacheu, Ghermoghen Chet- 
rușca, notaiul comunei Farladani, Ambrosii Caimac, 
notarul comunei Gherbovat, Filaret Butnarul, notarul 
comunei Șerpeni, Iacob Nichitin, notarul corn. Telița, 
Vasile Stanciu, notarul comunei Anenii, Gheorghe Jecov, 
notarul comunei Pugoceni și Gheorghe Brânză, notarul 
comunei Gura Bacului, plasa Bulboaca. Ștefan Cova- 
lenco, notarul comunei Căușani, Const. Stanciu, notarul 
comunei Ermoclia, Constantin Comănescu, notarul co
munei Talmaz, Gheorghe Renche, notarul comunei Ta- 
natari, Gheorghe Casam, notarul comunei Cioburciu și 
Nicolae Stabu, notarul comunei Carnateni, toți din pla
sa Causani. Vladimir Moraru, notarul comunei Simio- 
nești, Alexandru Ursu, notarul comunei Opaci, Teodor 
Bolgar, notarul comunei Manzar, Nicu Agache, notarul 
comunei Nicolaeni, Hariton Bragarenco, notarul comu
nei Alexandreni și Alexei Arnăutu, notarul comunei 
Salcută, toți din plasa Sturdzeni. Vladimir Cazacu, no
tarul comunei Gainari, loan Radu, notarul comunei 
Batar, Iachim Danilov, notarul comunei Taraclia și Ra- 
dion Terzi, notarul comunei Geamana, toți din plasa 
Găinari. Vladimir Domni, notarul comunei Cimișlia, Ion 
Modiga, notarul comunei Iserlia-nouă, Ilie Frunză, no
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tarul comunei Hartop, Petre Mocanu, notarul comunei 
Satu-nou, toți din plasă Cimișlia. Gheorghe Balaban, 
notarul comunei Ciadâr-lungă. Constantin Parusev, no
tarul comunei Valea-Perjei-Noua, Dan Stoian, notarul 
comunei Tvardița, Dimov Alexa, notarul corn. Chiriet- 
lunga, Vasile Brailianu, notarul comunei Gaidar, Ioan 
Casam, notarul comunei Tomai, Nicolae Mocanu, not. 
comunei Avdarma, toți din plasa Ciadâr-lunga. Eleste- 
ric Șleahov, notarul comunei Cioc-Meidan, Petre Bacu- 
lici, notarul comunei Bașcalia, Nicolae Răilianu, notarul 
comunei Abaclia, Trofin Prohnițchi, notarul comunei 
Sadaclia și Tudor Dumitru, notarul corn, Vozneșenii, 
toți din plasa Cogâlnic.

Din cei 76 notari din județ au răspuns 43. După 
ce s’a constatat prezența a peste |26 notari și în con
formitate cu artic. 32 dinjegea pentru persoanele juri
dice, fiind numărul suficient pentru organizarea „Reu
niunei," care (de fapt s’a instituit*  încă dela data de 3 
Iunie a. c. cu care 'ocazie s’a și procedat la alegerea 
comitetului de conducere a Reuniunei și anume: 1. 
Domnul A. Valeanu, prefectul județului, ca președinte 
de onoare.

2. Gheorghe Jarnea, șef de biurou principal la 
pref. jud. Tighina, ca președinte.

3. Vasile Para, notarul comunei Românești, ca 
vice-președinte.-

4. Ioan Alexandrianu, șef de biurou la prefectura 
jud. de casier-contabil.

5. Nicolai Mocanu, notarul comunei Avdarma, ca 
secretar.

6. Vladimir Doni. notarul comunei Cimișlia, Ioan 
Casam, not. corn. Tomai și Nicolai Railianu, not. corn. 
Abaclia, ca membri.

7. Constantin Parusev, notarul comunei Valea- 
Perjei-Nouă și Radion Terzi, notarul comunei Geamana, 
ca cenzori.

Deci, adunarea generală admite în întregime per
soanele, care alcătuesc comitetul de conducere, însă 
având în vedere, că domnul Nicolai Mocanu, secretarul 
Reuniunei se găsește la o distanță prea mare de sediul 
Reuniunei, adică de orașul Tighina, adunarea și-a ex
primat dorința a alege încă un secretar în apropiere 
de sediu și procedându-se la alegerea prin vot secret 
a fost proclamat cu majoritate de voturi Dnul Vasile 
Catelina not. corn. Bulboaca.

După terminarea acestei formalități domnul Gh. 
Jarnea, președintele reuniunei și membru .in consiliu de 
administrație al Uniunei generale, expune situația nota
rilor din județ, propunând adunărei alegerea biuroului, 
care să conducă votarea statutului și s’a alcătuit 
astfel:

Domnul Gheorghe Jarnea, președinte, d-nul Ioan 
Alexandrianu, casier-contabil, Nicolai Mocanu, secretar, 
Vladimir Doni, Ioan Casan și Constantin Parusev ca 
membrii.

Domnul Gheorghe Jarnea, președintele Reuniunei 
printr’o cuvântare rostită adunărei, explică importanța 
și necesitatea organizărei corpului notarilor în acest 
județ, care au fost primii inițiatori în Basarabia, înfiin
țând Reuniunea județeană și afiliindu-se Uniunei gene
rale din Lugoj.

Apoi dnul secretar al Reuniunei dă citire statutu
lui, citindu-se articol cu articol, in urma discuțiunilor 
avute și a modificărilor introduse, adunarea votează 
următorul statut, pe care îl adopta și care se anexează 
la presentul, spre cele legale.

După semnarea statutului de către notari presenți 
dnul Alex. Valeanu, prefectul județului și președintele 
de onoare al reuniunei a binevoit ca cu aceasta ocazie 
să vorbească adunărei.

D-sa a fost primit cu ovațiuni, ținând o cuvântare 
și arătând că se bucură, că notarii din acest județ s’au 
gândit să se asocieze formând reuniunea, care de altfel 
pusese bazele înființărei ei încă dela 3 Iunie anul 
curent.

Că notarii astfel uniți formează un corp funcțio
năresc și că pentru un moment acum la început, chiar 
prin criticile ce vor urma între colegi, vor putea pune 
baze mai solide profesiunei lor, indicând și pe ceilalți 
colegi, care in parte nu posedă suficiente cunoștințe 
profesionale, cu atât mai mult, cât notarii astă-zi prin 
noua lege administrativă au căpătat o mulțime de în
sărcinări și momiri, pe care trebuie să știe să le aducă 
la îndeplinire, căci ei nu sunt alt-ceva, de-cât adevărații 
facțori ai Guvernului în comună și deci numai prin 
însăși menținerea prestigiului lor, voi putea să răspun
dă chemărei lor.

Sfătuește pe notari, ca pe lângă atribuțiunile ce le 
consfințesc legile și regulamentele, pe’ care le execută, 
trebuie să trăiască în cea mai perfecță armonie cu po- . 
pulația, dându-le sfaturi și îndrumările, de care au ne- 
voe, căci numai astfel vom putea să avem o adevărată 
administrație, care reprezintă una din cele mai impor
tante ramure in Stat.

A mai adaogat, că atât timp cât va sta în capul 
județului, va căuta să se ocupe de situația notarilor în 
special de cea materială știut, fiind, că astă-zi notarii 
sunt cei mai rău plătiți, având ca salariu între 2000— 
2500 lei lunar, ceiace este o leafă destul de infirmă, 
mai ales că toți sunt familiari, cu greutăți, pe care nu 
lc pot suporta.

A declarat solemn, că in bugetele anului viitor va 
prevede la comuni sume relative, pentru ameliorarea 
situației destul de precară a notarilor.

Va căuta să se pună stavila, ca pe viitor notarii 
să nu mai fie mutați, transferați etc. care nu este alt
ceva, de cât un mare detriment in interesul bunului 
mers al serviciului.

Mulțumește d-lui președinte al reuniunei, precum 



20 ADMINISTRAȚIA ROMÂNĂ 11

și primilor inițiatori, care s’au gândit să pună bazele 
înființărei Reuniunei.

Dorește tuturor spor la muncă și succes nouei 
reuniunei.

Prin ovațiuni prelungite d-1 prefect părăsește sala, 
fiind salutat feeric de întreaga asistență.

După d-sa ia cuvântul d-1 Gh. Jarnea, președin
tele activ al reuniunei, care în primul rând constată cu 
regret, că deși a făcut două adunări generale, totuși 
colegii nici de data asta nu au binevoit să răspundă cu 
toți și că prin aceasta nu înțelege altceva, decât o in
dolență din partea lor, mai ales când e vorba de inte
resele lor propri.

D-sa aduce la cunoștința adunărei, că a fost ales 
în lipsă la adunarea comitetului Uniunei generale ce a 
avut loc la Brașov, la 20—21 Iulie anul curent, ca 
membru în secțiunea administrativă pentru Basarabia, 
după cum se constată din procesul-verbal dresat în 
ședința numitului comitet și publicat în revista „Admi
nistrația Română" No. 15—16 din 1—15 August a. c. 
și că a fost invitat a se prezenta la o nouă adunare a 
Uniunei generale, care a avut loc în ziua de 2 Sept, 
în orașul Cluj, însă din cauza că reuniunea nu dispu
ne de fonduri nu s’a putut deplasa, totuși D-sa speră 
că pe viitor va putea lua parte regulat la ședințe ca 
reprezentant al Reuniunei", mai ales că astăzi s’a votat 
și statutul.

Cu aceasta ocazie d-sa asigură pe colegi, că va 
căuta să fie în totdeauna interpretul lor. față de cei în 
drept,'când va fi vorba de căpătarea unor drepturi pe 
care încă notarii nu le au, deoarece poate că chiar o 
vitregie s’a abătut asupra lor, mai ales aici în Basa
rabia.

Deși domnul prefect al județului a asigurat colegii 
că va câuta să amelioreze situația meterială a notarilor 
totuși adunarea în unanimitate a însărcinat pe domnul 
președinte, să facă cuvenita intervenție, ca cel puțin 
aceste subvențiuni ce se dă dela comuni, să fie majo
rate cu începerea dela 1 Ianuarie 1929, știut fiind, că 
notarii din județ primesc azi o leafă care variază dela 
2000—2500, lei ceiace este destul de mică.

Domnul președinte al reuniunei propune adunărei 
generale să fie autorizat a interveni către dnul prefect 
al județului în sensul, că in bugetul județului p. anul 
1929, să se acorde reuniunei un ajutor bănesc, care nu 
are până în prezent nici un fond și dacă va fi posibil 
chiar și la fiecare comună rurală să se prevadă câte o 
subvenție în acest scop.

Adunarea aprobă propunerea făcută.
Având in vedere, că domnul președinte al reuniu

nei a fost nevoit să se deplaseze la Lugoj, la sediul 
Uniunei generale, spre a lua contact cu domnul preșe
dinte, cu privirea la înființarea reuniunei notarilor din 
județul Tighina, a făcut cheltueli pe care in prezent nu 
le poate achita și roagă adunarea să aprobă cheltueli
le făcute.

Pe baza art. 5 din Statut adunarea aprobă pro
punerea.

Domnul președinte propune adunărei generale, ca 
cu ocazia votărei statutului reuniunei, care este înfiin
țarea ei, notarii din acest județ să aibă dreptul a purta 
o insignă la butoniera după modelul ce’l va găsi de 
cuviihță comitetul de conducere a reuniunei.

Adunarea aprobă cu aclamațiuni.
Adunarea considerând, că toate formalitățile sunt 

îndeplinite de domnul Gheorghe Jarnea, președintele 
reuniunei, cu îndeplinirea restului de formalități, relativă 
la dobândirea personalităței juridice și confirmarea de 
către Uniunea generală a statutului reuniunei.

Drept care s’a încheiat prezentul proces-verbal. 
Președintele activ al reuniu- Preș, de on. al reun. și pref.

nei jud. Tighina: al jud. Tighina:
(ss) Gheorghe Jarnea (ss) Alexandru Văleanu

Secretar:
(ss) Nicolae Mocanu

Membrii:
(ss) I. Alexandreanu, (ss) Al. Dani, (ss) Ion Casăm, 

(ss) Constantin Panuscev
Pentru conformitate:

Președinte: Gh. Jarnea

Proces-verbal.
Astăzi 16 Septemvrie 1928.
Subseninații notari comunali din județul Tighina 

constituiți in reuniune județeană, ne-am întrunit astăzi, 
data de mai sus, în adunarea generală, in palatul ad
ministrativ al prefecturii județului Tighina pentru a vota 
și adopta proectul de statut de organizare și funcționare 
a reuniunii noastre.

Prezenții fiind un număr de 43 din nimărul de 
76 s’a constituit biuroul:

D-1 Gheorghe Jarnea, președinte, Vladimir Doni, 
I. Casăm și Neculae Raileanu, membri, N. Mocanu și 
Vasilie Catilina, secretari, I. I. Alexandreanu, casier- 
contabil, Radion Terzi și Constantin Parusev, cenzori.

Adunarea intrând apoi în deliberare a luat în dis
cuție pe articolele proectul de statut prezentat de dnul 
președinte, neaducându-i-se nici o modificare in urma 
desbaterilor ce au avut loc, întrucât acest proect con
cordă in totul, cu scopul reuniunii noastre.

Adunarea hotărește:
Adoptarea în întregime a proectului de statut cu 

unanimitate de voturi. Acest statut va întră în vigoare 
după ce va primi viza Uniunii denerale.

Drept pentru care am încheiat prezentul proces- 
verbal.

Președinte: Gh. Jarnea

Statutul
Reuniunei Notarilor Comunali din județul Tighina.

Capitolul I. 
Constituirea Reuniunei.

Art. 1. — Notarii comunali, secretari de plasă și 
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secretarii de notari din județul Tighina, constitue o 
Reuniune intitulată „Reuniunea Notarilor comunali din 
județul Tighina".

Titlul Reuniunei, sediul și sigilul.

Titlu Reuniunei este „Reuniunea Notarilor Comu
nali din județul Tighina". Sediul este in orașul Tighina, 
reședința județului.

Sigilul: Reuniunea Notarilor Comunali din județul 
Tighina.

Capitolul II.
Activitatea și scopul Reuniunei.

Art. 2. — Activitatea reuniunei este: a lua inten
siv sub desbatere și a consfătui asupra posibilităței de 
â se rezolva cu succes bun atribuțiunile multilaterale 
provenite din diferite ramuri ale administrației de Stat, 
în ce privește branșa notarilor. Scopul Reuniunei este: 
A da tot concursul de a se înființa o administrație bună 
ușoară, dreptă și unitară, înaintând propuneri și proecte 
parlamentului și Guvernului, pentru îndreptarea neajun
surilor și inconvenientelor experimentate la executarea 
legilor, regulamentelor, ordonanțelor comunale, apărărei 
stărei de drept și a intereselor materiale ale notarilor 
comunali, secretarilor de plasă și secretari de notari.

Art. 3. — Reuniunea, cu aprobarea adunărei ge
nerale poate ține ședințe ambulante și in. alte comuni 
din interiorul județului, unde adunarea o va găsi de 
cuviință.

Capitolul III. 
Organizarea Reuniunei.

Art. 4. — Reuniunea se compune din membrii 
activi, ajutători și onorari. Membrii activi sunt notarii 
comunali, secretarii de plasă și secretarii de notari află
tori in serviciul activ în teritoriul județului, care vor 
adera in scris la prezentul statut, pot fi mai departe 
toți notarii și secretarii de notari pensionari, toți func
ționarii administrativi in activitate, cât și candidați de 
notari.

Membru ajutător poate fi orice cetățean român, 
care dorește să intre in Reuniune.

Membrii activi și ajutători vor putea fi primiți pe 
baza unei declarațiuni de înscriere adresată președin
telui Reuniunei. Membrii onorari pot fi aleși acei care 
și-a câștigat merite in ce privește apărarea intereselor 
notarilor și secretarilor de notari, ori Reuniunei.

Drepturile și atribuțiunile membrilor.

Art. 5. — Fiecare membru al Reuniunei are drep
tul a participa la adunările generale județene și la con
gresele Uniunei generale, a lua parte la consultări a face 
propuneri, a ține conferințe, a concura la premiile pu
blicate de Uniune, a alege și a fi ales, într’un cuvânt 
se va bucura de toate avantagiile ce vor putea rezulta 
pentru membrii din statutele de față.

Membrii Reuniunei, care din diferite motive vor fi 

lăsați în disponibilitate, vor primi din fondurile Reuniu
nei județene un ajutor bănesc egal cu salarul pe două 
luni. Acest ajutor însă nu va fi acordat decât acelor 
membrii, cari la cercetarea unei comisiuni de arbitru ce 
se va înființa în acest scop, compusă din președintele 
Reuniunei și patru membri din comitetul de adminis
trație, care vor dovedi, că punerea lor in disponibilitate 
nu se datorește nici uneia din următoarele cauze și 
comite incapacitatea profesională, manifestare politică, 
ori antinațională, precum și comiterea unor fapte pentru 
care un notar va fi distituit.

Art. 6. — Membrii sunt obligați: a executa în
sărcinările ce vor primi din partea adunărei generale 
sau a comitetului de conducere.

A ajuta se între dânșii atât în timpul serviciului, cât 
și în societate, pentrucă să desăvârșească spiritul de 
frăție și solidaritate, care este baza unei organizațiuni.

A nu face din propria inițiativă nici un act sau 
in numele Reuniunei, înainte de a fi adus cazul in des- 
baterile comitetului, singurul in drept de a lua măsuri 
de soluționare.

A plăti în mod regulat anual taxele, cotizațiile, 
abonamentul la revistă, care se va edita sub adminis
trarea comitetului de conducere, care cotizații și taxe 
vor consta din următoarele: 50 lei taxa de înscriere, 
200 lei cotizație pentru Reuniune și 100 lei cotizație 
pentru Uniune.

Membrii ajutători vor fi scutiți de cotizație pentru 
Uniune, plătind numai 200 lei anual plătibil până la 
finele lunei Martie a fiecărui an, care sumă poate fi 
rescumpărată cu suma de 2000 lei, pentru totdeauna.

Membru care se va dovedi, că prin intervenții 
politice și mijloace nepermise va fi produs mutarea 
vre-unui coleg pentru a îi ocupa locul, va fi exclus din 
Reuniune, iar numele i-se va publica in revista Uniu
nei, precum și a Reuniunei.

El va putea fi primit în sânul organizației, dacă 
va repara greșeala comisă prin restabilirea situației 
postului și despăgubirea colegului, ale cărui interese au 
fost prejudiciate.

Membrii activi, care se vor inscri in decursul anu
lui la orice anotimp, sunt obligați a achita cotizația pe 
întregul an, cel târziu în decurs de una lună dela data 
înscrierei.

Taxele întârziate, întrucât somația ar rămâne fără 
rezultat, se vor incasa pe cale administrativă pentru care 
scop se va interveni la prefectura de județ sau preto- 
ratul respectiv pentru a i se reține din salar. Toate 
taxele, cotizațiile, precum și alte plăți se vor achita la 
caseria Reuniunie, de unde va primi o chitanță de văr
sare eliberate de d-nul casier-contabil, in urma căruia 
i se va descărca partida respectivă.

încetarea calităței de membru.

Art. 7. — Calitatea de membru încetează:
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a) Prin retragere, în care caz fiecare membru este 
obligat ași anunța datorința de a se retrage, la preșe
dintele Reuniunei, cel mai târziu până la Decemvrie a 
fiecărui an, deoarece in caz contrariu va fi obligat a 
plăti taxele de membru și pe anul viitor.

Retrageri se admit ori și când in decursul anului 
însă plătirea statutară ca membru pe anul in curs este 
obligatorie.

b) Prin excludere, dacă membrii sunt condam
nați cu sentința judecătorească rămasă definitivă și 
pierderea funcției.-

c) Prin moarte.

Capitolul IV. 
Administrația Reuniunei.

Art. 8. — Atribuțiunile și interesele Reuniunei se 
conduc de:

a) Adunarea generală.
b) Comitetul de conducere al Reuniunei.
c) De funcționarii Reuniunei, care sunt: un pre

ședinte, un vice-președinte, doi secretari, un casier- 
contabil, trei membrii și doi cenzori.

In caz de descompunere a comitetului mai mult 
de jumătate, din ori care cauze, in decursul celor 
trei ani pe care timp au fost aleși, se va proceda la 
noui alegeri, iar in caz de reducere mai puțin de ju
mătate, se procedă la alegeri parțiale, pentru com- 
plectare.

Dimisiunile membrilor din comitetul de adminis
trație ,se vor adresa președintelui reuniunei, care cu cei
lalți membrii ai comitetului vor decide.

Art. ’9. — Președintele este obligat a convoca 
adunarea generală in luna Mai sau Iunie a fie-cărui an 
și adunări generale extraordinare de câte ori reclama 
trebuința, ori dacă convocarea o dorește cel puțin 10 
membri inscriși.

Termenul acestor adunări este totdeauna a se 
comunica pe lângă indicarea programului de discutat.

Art. 10. — Ca adunarea generală să poată lucra 
se cere presența a lor cel puțin jumătatea membrilor 
plus unul. întrucât membrii s’ar presența in acest nu
măr, adunarea generală se va convoca din nou după 
30 zile, iar în caz de urgență ,după 15 zile in care caz 
vor decide cei prezenți.

Membrii prezenți la prima adunare ,care nu-și vor 
motiva absența se vor pedepsi de către comitetul de 
administrație cu amendă de 200 lei, în folosul Reuniu
nei și se va incasa după art.... din prezentul statut.

Motivarea absenței se va constata de către comi
tetul de administrație, care se va pronunța.

Art. 11. — De competința adunărei gen. se țin:
a) Alegerea comitetului a funcționarilor și a mem

brilor onorari. Funcționarii se pot alege numai dintre 
membrii activi. Comitetul și funcționarii se aleg pe timp 
de trei ani și aceasta se întâmplă în adunarea generală 

de restaurare, convocată special în acest scop in luna 
Decemvrie a fiecărui al treilea an, prin votare secretă 
și cu majoritate relativă de voturi. Pe durata acestei 
alegeri adunarea generală va fi prezidată de un preșe
dinte ad-hoc, de preferință cel mai în vârstă.

Funcționarii noi aleși își vor începe activitatea 
imediat.

b) Stabilirea bugetului, examinarea gestiunei anuale 
descărcarea, fructificarea averei reuniunei și hotărîrea 
asupra altor cauze puse de comitet la ordinea zilei.

c) Modificarea, eventual schimbarea statutul reu
niunei.

d) . Hotărîrea cu privire la desființarea reuniunei
și destinația averei art..........

Hotărîrile de sub c) și d) ale adunărei generale 
înainte de discutare se vor trimite Min. de Int.

Comitetul.

Art. 12. —. Comitetul se compune din funcționarii. 
reuniunei aleși, care vor ține in decursul anului mai 
multe ședințe după trebuință.

In asemenea ședințe se cere prezența a cel puțin 
6 (șease) membri, pentru a se putea declara hotărîrea 
valabilă.

Art. 13. — Sfera de activitate a comitetului este:
a) complectarea în mod provizoriu prin substi

tuire a eventualelor posturi de funcționari, devenite va
cante in decursul anului.

b) Primirea membrilor activi și ajutători.
c) Suportarea responsabilității materiale pentru 

averea reuniunei, împreună cu casierul. In consecința 
cei doi cenzori vor fi obligați alături de președinte 
pentru verificarea casei in mod inopinat, având obliga
țiunea despre activitatea acestei comisiuni, cât și despre 
starea casei, să facă raport celei mai apropiate adunări 
generale.

d) Prepararea și examinarea intensă a fie-cărei 
cauze ce urmează a fi discutate in adunarea generală, 
redactând și proectul de hotărîre. In desbaterile lucră
rilor speciale trebue invitat întotdeauna și autorul luc- 
rărei, ținându-se cont de expunerile și motivele acestuia.

Ordonanțarea speselor neprevăzute, afară de cadrul 
bugetului in suma de 500 lei din casa reuniunei.

e) A decide în cazuri de excluderea vreunui mem
bru, prezentând hotărîrea luată in cauza adunărei gen.

Procesele verbale despre ședințele de comitet se 
verifică pe lângâ președinte și secretar și de către doi 
membri din comitet prezenți la ședința.

Funcționarii.

Art. 15. — Președintele, la caz de împiedicare, 
vice-președintele reprezintă reuniunea înaintea autorită
ților și judecătoriilor, convoacă adunarea generală or
dinară și cele extraordinare, precum și ședințele de 
comitet.
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In aceste ședințe prezidează, conduce desbaterile 
decide cu votul său în caz de egalitate de voturi, anunță și 
execută hotărîrile, semnează dinpreună cu secretarul 
corespodența reuniuni și la cazuri de urgența ținând 
cont de starea casei, emite ordonanțe până la suma de 
100 lei, pentru cheltueli neprevăzute în buget.

Președintele impreună cu cassierul și comitetul 
sunt materialmente responsabili de averea reuniunei.

Art. 16. Unul dintre secretarii reuniunei îndepli
nește atribuțiunea de secretar atât la ședințele adunărei 
generale cât și la cele extra-ordinare cât și la șeeințele 
de comitet, funcționează ca referent în ședința, execută 
scoate lucrările și scripțele reuniunei, redactează rapor
tul anual ține în evindență membri reuniunei, semnează, 
procesele-verbale și alte documente, dinpreună cu pre
zidentul, înregistrează toate actele ce sosesc la adresa 
reuniunei, execută locarile corente, impreună cu prezi
dentul,; prezintă comitetului declarațiunile de înscriere 
ce i-se predă, avizând pe fie-care petiționar despre 
primire ca membru și tot odată și pe cassier pentru 
trecerea în evidență și incasarea taxei de membrii noui 
inscriși.

Art. 17. — Alegerile comitetului reuniunei vor 
trebui să fie condus de către consiliul de administrație 
al Uniunei. Comitetul local are îndatorirea de a sta în 
strânsă legătură cu biuroul central.

El va da deslușiri asupra mersului reuniunei, va 
aduce la îndeplinire comunicările și va executa direc
tivele primite dela centru.

Adunarea generală are aceleași atribuțiuni și va 
lucra după eceleași norme ca șl adunările generale ale 
Uniunei.

Art. 18. — Casierul administrează banii reuniunei, 
poartă registrul matricol despre membrii reuniunei, 
conduce jurnalul de Cassa de venituri și cheltueli, face 
plăți la cheltueli curente între limitele bugetului la chi
tanța vizată ,de președinte și a cheltuelilor extraordinare 
neprevăzute in buget semnate de președinte, prezintă 
consiliului lista nominală de membrii cari nu au achi
tat taxele, face bilanțul despre cheltueli și venituri și 
despre averea reuniunei, administrată de dânsul la finele 
fiecărui an și bugetul pe anul viitor.

Casierul devine in primul rând materialicește răs
punzător pentru averea reuniunei.

Art. 19. — Funcționarii în cauzele lor personale 
nu au drept de vot.

Art. 20. — Funcționarii nu beneficiază de salar 
dela renniune, secretarul și casierul obțin însă onorar 
pe care le votează și ordonanțează anul ulterior adu
narea generală la finele fiecărui an. Ceilalți au insă 
dreptul de a fi despăgubiți de cheltuelile ce le au făcut 
in interesul reuniunei și a li se plăti din casa reuniu
nei, făcute cu ocazia participării la congrese sau la 
adunările generale a Uniune etc.

Art. 21. — Veniturile reuniunei sunt:

Taxele de înscriere și cotizațiile care se plătesc 
de membrii reuniunei, mai departe eventualele presta- 
țiuni și donațiuni, în fine dobânzile după capitalurile 
depuse spre fructificare, precum și amenzile încasate 
dela membrii absenți, după cum prevede art. 2. din 
prezentul statut și alte venituri întâmplătoare.

Toate cheltuelile reuniunei se vor acoperi din ve
niturile menționate.

Capitolul V.
Desființarea Reuniunei.

Art. 22. — Va urma în caz dacă numărul mem- 
briilor va scade in așa măsură în cât din venituriler 
anuale nu se vor putea acoperi cheltuelile și dacă 
adunarea generală nu va putea găsi alte soluțiuni pentru 
achitarea cheltuelilor.

Desființarea reuniuni o va putea decide 2-3 părți a 
membrilor ce o compun, întrucât nu s’ar prezenta mem
brii în 2-3 parte se va convoca o nouă adunare după 
30 zile punându-se în vedere cu această înștiințare, că 
nouă adunare generale va decide cu majoritatea de 
voturi a membrilor prezenți.

La caz de desființare, întreaga avere a reuniunii 
trece în folosul fondului de pensiuni a notarilor. In 
aceasta materie se va înainta spre aprobarea Ministe
rului de Interne.

Art. 23. — In caz când reuniunea nu ar urma, 
scopul și sfera de activitate arătată în prezentul statut,. 
Guvernul, întrucât prin continuare s’ar pereclita intere
sele materiale ale statului ori ale membrilor reuniunii, 
îi suspendă activitatea.

In urma anchetei ordonate după suspendare o 
poate suspenda, ori eventual numai îndruma se observe 
în modul cel mai strict dispozițiunile statutului.

, Prezentul statut s’a votat în ședința adunării ge
nerale a reuniunii din 16 Septembrie 1928, in sala pala
tului administrativ a prefectura județului Tighina, cu 
majoritate de 43 voturi.

Președinte: Secretar:
Gheorghe Jarnea. N. Mocanu.

V. Catilina.

Membrii.

A. Dinov. V. Doni, M. Slabu, A. Arnaut, H. Bra- 
garenco, N. Agachi, A. Ursu, G. Brânza, G. Renchel. 
T. Prohnitki, V. Braileanu, G. Casam, E. Sleahov, V. 
Cazacu, S. Dan, D. Tudor, C. Parusef, T. Bolgar, St. 
Covalenco, P. Mocanu, F. Butnaru, N. Raileanu, V. 
Moraru, R. Terzi, I. Nichitin, I. Casam, I. Frunza, G1 
Jecov, G. Chetrusca, A. Caimac, 1. Danilov, G. Balaban, 
S. Chiper, P. Aaculici, V. Stanciu, 1. Modiga, G. Co- 
manescu.

Prezenta copie fiind conforma cu originalul, se 
certifică de noi.

Președinte,
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Memoriu
înaintat în cauza sesiunilor notariale de către

Reuniunea notarilor comunali din jud. Arad.
Domnule Prefect!

Notarii comunali din județul Arad — în adunarea 
reuniunei lor ținută la ziua de 2b August 1928, punând 
în discuțiune ord. Nr. 99210/1928 al Ministerului de 
Interne, trimis comunelor din județ cu ord. Dv. No. 
26195/1928 și prin care sunt despoiați de avantajiile 
materiale: sesiuni, lemne și iluminat, ce le aveau dela 
comunele, în care fac serviciul de notar — au hotărît 
cu unanimitate și toată energia intentarea procesului 
la Contenciosul administrativ, pentru anularea acestui 
ordin, dar în același timp și înaintarea unei petițiuni — 
memoriu, prin care Vă rugăm să binevoiți a interveni 
și Dv. și cu toată bunăvoința, pe care ați dovedit-o 
până azi corpului notarial din acest județ, pentru ca 
:acest ordin adânc jignitor și dat pe temeiul unei ex- 
plicațiuni greșite a legei administrative, să fie anulat 
respective revocat.

Domnule Prefect,
Sesiunile notariale, de cari azi notarii comunali 

sunt despoiați, nu sunt bunuri comunale și nici nu 
sunt dăruite acestora de către comunele azi proprietare. 
Aceste sesiuni — cu extensiuni de 2—32 jug. pământ 
— au fost dăruite notarilor înainte cu 80—100 de ani 
clin partea marilor proprietari, din partea latifundiarilor, 
ici colea de către comănitățile urbariale și pe,timpul 
segregărilor, cert este că aceste pământuri nicăirea nu 
au o dată mai recentă de 40—50 ani și au fost dăruite 
pentru uzufructul viager al notarului, dar cu dreptul de 
proprietate al comunei respective. Prin urmare nu poate 
fi vorba de restituirea pe seama comunelor a unor drep
turi, ce azi ni se iau, or comunele aceste drepturi nu 
le-au avut nici odată, dar sunt aceste drepturi ale no
tarilor, drepturi câștigate, intabulate în cărțile funduare 
și cari nu li se pot lua pe temeiul unui ordin șî în 
baza unei explicațiuni greșite a legei. Or, legea pentru 
unificarea administrativă, art. 386 al. 2 spune preciz; 
• Salariile, gradele . . . notarilor ... se vor fixa prin 
legea generală de organizare a salariilor. Până atunci 
sunt cele actuale*.  Iată deci un punct precis al legei, 
punct ce nu se poate interpreta în alt fel și asupra 
căruia nu se poate discuta, chiar dacă am pune Ia o 
parte toate celelalte considerațiuui și prerogative.

Dar trecând peste aceste considerațiuni cu caracter 
juridic, fie-ne permis a pune o întrebare și a mai arăta 
următoarele:

Notarul comunal de azi trebue cu tot prețul să 
fie lovit, jignit și pălmuit în demnitatea sa de funcțio
nar al comunelor și reprezentant al Statului în acestea ? 
Dacâ da, nu înțelegem, că de ce ar fi necesar acest 
lucru. Or nu este în interesul Statului român, in inte

resul României mari, să aibe o tagmă și o clasă de 
funcționari la sate demni și conștii de misiunea lor și 
dacă Statul are acest interes, atunci de ce nu ar da 
acestui funcționar posibilitatea să nu bată crâșmele sa
tului, să nu fie prietin cu toți derbedeii și să fie curat 
ca lumina soarelui în slujba ce o face? De ce nu l-ar 
lăsa să fie acela, de care să nu-i fie rușine, să se în
tâlnească cu el ori care dintre șefii săi ierarhici, de 
care să nu-i fie frică nimănuia, că mâine — de dorul 
unei bucăți de pâine mai albă — va face o pacoste, 
ce va aduce rușine întregei tagme funcționăreșți, între- 
ge: administrațiuni și însuși Statului româu?j

Notarul comunal, ce cu drept cuvânt a fost nu
mit »Gopilul nimănui», căci toți l-au huiduit, toți l-au 
batjocorit și nu văd în el nimic alt ceva, decât un 
viespe al țăranilor, un trântor ce nu știe numai să bea 
și să mănânce, de ce nu 'ar putea să fie recunoscut, 
aceia ce este de fapt și dacă ‘este ceva, atunci de ce 
nu se lasă în drepturile sale, pe cari o lege, legea 
pentru reforma agrară i le-a recunoscut?

Să-și pună cineva sau fiecare întrebarea : însem
nează notarul comunal în viața dela țară ceva, însem
nează notarul comunal ceva în cultura și siguranța 
Statului, sau este numai cârciumarul, cafegiul, restau
ratorul, curierul, etc. celor veniți dela oraș în notaria
tul său cu treburi particulare sau oficiale și este acest 
notar bun numai cu astfel de ocaziuni sau este bun și 
este nevoe absolută de el totdeauna ?

Nu așteptăm răspunsul, ci spunem noi un hotărît: 
da, est**,  dar tocmai din acest motiv este daterința ce- 
lur mai mari să facă din el un funcțiunar, nu cerșetor, 
ci mai mult decât era ieri, iar această datorință îi re
vine în primul rând acelui legiuitor, care prin legea 
agrară i-a dat o pâine, pentru ca azi să i-o ia ? . . . 
Nu, credem, că nu.

Domnule Prefect,
Cunoaștem dragostea și sprijinul, ce ni l-ați do

vedit nouă notarilor din acest județ, cunoaștem înaltul 
Dv. patriotism și râvnă pentru un mai bine și tocmai 
aceste împrejurări ne determină și ne dau curaj, ca să 
Vă rugăm să binevoiți a interveni pentru anularea și 
revocarea ordinului amintit, fără judecăți și procese, 
căci notarul român a fost vecinie acela, care a respec
tat legile și ordinile date; sentimentul Dv. de dreptate 
va putea face mai mult ca ori cine în fața guvernului, 
care trebue să-și știe prieteni în cugete și în simțiri 
pe notarii României mari.

In nădejdea, că cele ce preced vor avea răsunetul 
cuvenit și așteptând răspunsul Dv. în numele nostru și 
al colegilor din acest județ — Vă rugăm Domnule 
Prefect să primiți încredințarea profundului respect, ce 
Vă păstrăm.

Rovine, la ziua 1 Septemvrie 1928.
Nicolae Giurgiu, notar

prezidentul Reuniunei notarilor din jud. Arad.
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P U B L I C AȚIUHI
Impiegat (fost subnotar) caută post la careva no

tariat; ca impiegat sau executor in Administrativă comu
nală are praxă de 15 ani — de naționalitate maghiar 
și de religiune rom. catolic, cunosc limba statului 
din care am făcut examen. Postut să poate ocupa imediat.

Adresa Anton David Livadia de câmp p. u. Pui, 
jud. Hunedoara.

Român de 25 ani, necăsătorit, absolvent a 5 cl. 
liceu cu L. R. satisfăcută, caut un post la orice notariat 
de secretar, îndeplinind toate condițiunile prevăzute în 
statutul funcționarilor adm. prosed o practică de 2 ani, 
cunoscând la perfecție agendele administrative. — Pos
tul îl pot ocupa imediat.

Adresa, Blaj Traian comuna Rusca-Montană.

Concurs.
La notariatul Chisindia (județul Arad) se caută un 

secretar de notar cu retribuțiunile prevăzute în buget.
Postul se poate ocupa imediat. Cererile provăzute 

cu acte se vor trimite pe adresă acestui notariat.
Notariatul Cercual Chisinda jud. Arad.

Notar.

Concurs.
La notariatul Sânmihaiul-român (județul Timiș- 

Torontal) se caută un secretar de primărie și un impiegat 
cu praxă în toate agendele notariale și cunoașterea per
fectă a limbei oficiale atât în scris, cât și verbal.

Salar lunar 3000 lei și chirie 700 lei și anual 12 
m*  lemne de foc și după sârguință venitele laterale.

Postul se poate ocupa imediat.
Sânmihaiul-român la 24 Septemvrie 1928.

Notar.

Caut un post ca secretar într’un birou de notariat 
sunt în etate de 19 ani, absolvent de VI. clase de liceu, 
scriind și vorbind prefect limba română, vărsat în agen
dele notariale.

Adresa; Tămaș Vasile comuna. Parț. jud. Sălaj.

Tânăr, cunoscând perfect limba română, germană, 
dactilografia, precum toate agendele notariale (cadastre) 
având praxă de 3 ani la 3 notariate mai mari din Ba
nat și Transilvania, actualmente contabilul unei mari în
treprinderi din București, serviciu care trebue să-l pără
sesc din cauza sănătăței, caut post la un notariat mare.

Prefer unde este și mașină de scris.
Adresa: Hans Mllller, Comuna Sântioanfi, p. u. 

Dumbrăveni.

Aviz.
Fac cunoscut colegilor, că primesc încassări 

de impozite către stat, județ și comună, pentruce iau 
angajament; afară de aceasta primesc lucrări restante 
(socoți etc).

Sunt aplicat a mă și angaja.
Conduc singur ori ce notariat, sunt român, posed, 

și limba maghiară. Etatea de 38 ani.
Plata după învoială. — Adresa: Notar cercaal 

Lugoj str. V. Mihali 1.

Secretar comunal cu 4 clase liceale și 3 ani praxă 
la notariat, posedând la perfecție limba oficială, ger
mană și maghiară, de 19 ani, caut post la un notariat 
cercual sau comunal. Oferte rog pe adresa: Cornel 
Cămpureanu, Rusca-Montană, județul Severin.

Concurs.
Pentru complectarea postului de secretar la nota

riatul cercual Bălăușeri, județul Târnava-mică publi
căm concurs.

Retribuțiunile sunt celea prevăzute în bugetele 
comunelor, adică 4000 lei lunar și locuință.

Reflectanții să-și inainteze cererile scrise cu mâna 
proprie și prevăzute cu actele prescrise in statutul 
funcționarilor publici la oficiul notarial din Bălăușeri 
jud. Târnava-mică, până la data de 30 Noemvrie 1928.

Pot concura numai aceia, cari sunt prevăzuți cu 
diploma de notar.

Postul se va ocupa imediat după numire. 
Bălăușeri, la 4 Septemvrie 1929.

NOTAR.

Concurs.
Primăria comunei Maeea jud. Arad, in urma de

misiei titularilor, publică concurs pentru îndeplinirea 
postului I. de impiegat (secretar) și postul III. agent.

Salarul este cel prevăzut in buget, iar pe anul 
curent pentru primul post 4280 lei lunar, și pentru 
următorul, 2800 lei.

Postulanții își vor înainta cererile provăzute cu 
actela recerute de disp. art. 7 din legea asupra Statu
tului funcționarilor publici, cel mai târziu până la data 
de 20 Octomvrie, primăriei comunale, iar postul se va 
ocupa la data de 1 Noemvrie crt.

Se vor preferi români de origină, iar pentru pri
mul post, trebuie să fie căsătorit, serios și pe deplin 
vărsat in toate agendele notariale.

Macea, la 11 Septemvrie 1928.
PRIMĂRIA.


